

ségtelen tökélepkedés, a vámvédelmek, személyes és egyéni ambíciók és egyebek akadályozzák. Ugy kell egyébként, tégláról-téglára bontani le a kínai falakat, amelyek a a nemzeti életünk megszorításához, gazdasági életünk pusztulásához vezetnek. És én magam azt remélem, hogy ez a biztatás és ígéret nem vesztet, mert a világgazdaság romlása csak ennek felismerésén túl orvosolható és be fog következni biztosan a győzelem, ha még annyi ellenség is van is.

Azután jönnek a mi magyar népünkhoz, magyar álarcban, idegen nemzetek nacionalistái. Igérnek pénzt, földet jólétet és minden képzelhető, csak álljon be a magyar ember a csehszlovák táborba. A magyar emberek alja beleáll még ma is, pedig tudja, hogy a neki odavetett koldus-alamizna az ő édes testvérének a kenyeréből való.

Mindenütt panasz, ezer gond és baj kiált a magyar tömegek száján. Mit mondjak hát, hiszen bizalmat, reményt akarok kelteni? Jögom van hozzá! Okom van rá! Mert hiszek! Minden ármányon túl látom a hasadót hajnal. Ám nem szavakat akarok most mondani, de a magyar nemzeti gondolat megújodását hozom, amikor új programot hirdetek.

Ébresztés volt a májusi körutam, kürtész, most életnek kell fakadni belőle. Léteszem a magyar lélek fehér terítőjére az a magyar munka feladatait.

Mit akarok?

Radikális magyar nemzeti szellemet! Szemben állok mindenkivel, aki a nemzetem ellen tőr. Elsősorban a mai kormánypart egész rendszerével. Azután az internacionalizmusba takarózó, vagy a csehszlovák pártokba húzódozó zsebmagyarokkal. Ezeknek azt mondom, aki nincs velem, az ellenem van. Belül a magyar nemzetmentő realis munkát követeltem minden magyartól. Pénz, hitelorganizációk állítani, a hóna alá nyulni a magyaroknak. Helyreállítani a termelést, munkakalmat nyújtani a magyar munkásoknak. Gazdasági felvertezése a magyaroknak a harcra a cseh nagytöke visszaélései ellen, a kereskedelem megkötöttségei és a kartellek ellen, a túlzott igaztalan adók és a behajtás módjai ellen. Kenyeret a magyar ember asztalára, cserébe a kemény magyar munkáért, amit mindenkítől várók és megköveteltek. Nem ismerem osztályokat, vallást, csak magyar népet, nagy egész magyarságot. Egyet sem hagyhatok ki a munkából, az egészsre ki kell terjedni a gondoskodásnak.

Kemény biztatások hangján szólok. Én érzem a feladat nagyságát, de egész képességem és munkám beállítom és innen hívok fel rá minden magyar embert: kövessen. Nem sok időre gazdasági szervezkedés indul meg sorainkban, álljunk melléje, ha mind összefognak, egy nyomon járunk, egy a nemzeti önségély forrását megnyitjuk.

Hogyan valósítjuk meg a nemzetmentő terveket?

A magyar történelmi tradíciók alapján állók és ezek parancsolják nekem, hogy a kor szellemét megértsem és a nemzeti gondolat megújodását szolgáljam. A nemzeti gondolat és ez a megújodás, amelyik a folyton közöttünk kísértő régi politikai módszerekkel járó gazdasági passzivitást teljesen és végérvényesen kiveti magából, világosan és félre nem érthetően kimondja: Hangot és munkaterületet a feltörő magyar ifjúságnak, szociális szellemet, haladást s az élre a nemzet életének minden vonalán értemet.

Ez a program felméri a lehalló fejét a magyarnak és megnyitja a szemét a nemzeti eszméit messzesodort sorstársaknak, kultúrát terel, minden magyar ember részére és végül vaskáderekbe gyűjti a nemzet tagjait az egyik oldalán a harcra, a másik oldalán a konstruktív kenyéradó munkára.

Nincs féláló. Akarat, fegyelmzett organikus munka keresztülvezeti ezt a népet a a zajló folyón.

A hallgatóság Szent-Ivány József hatalmas programját zajos helyesléssel fogadta, Bándy Endre pedig a közgyűlés köszönetét tolmácsolta érte.

Holota János dr. nemzetgyűlési képviselő szóltal fel ezután. Vázolja azt a rendszert, amely a politikai pártokom keresztülviszi be az emberekre a városok közéleti munkájába.

Nekünk magyaroknak nagyon résen kell lennünk — mondja — hogy méltó és megillető helyet foglaljunk el a közéleti közéletben, mert hiszen a magyarság tulajdonképpen csak itt érvényesül, máshonnan teljesen kiszorult. A kormánylapokban terjesztik, hogy csak azok a városok érvényesülnek, amelyek kormányparti vezetés alatt állanak. Hogy mennyire nem igaz ez, példa arra Érsekújvár amelynek bírói székében a szónok már kilenc év óta ül. Láva sem kapott egy fillérrel sem többet az agrárpartí bíró vezetés alatt a szanálási alapprobó, mini Érsekújvár. A köztársasági elnök mondta, hogy mindenkinek, annyi joga lesz a köztársaságban, amennyit ki tud harcolni magának. Éjünk az elnök tanításával és harcoljuk ki jogainkat Láva közéleti életében. A magyarságnak minden elfoglalható pozíciót el kell foglalnia, mert ezzel is erősödik. A harcra pedig hittel kell indulni, mert csak hittel lehet győzni. Majd rámutat arra, hogy a közlések életéről alkotott csehszlovák törvények — mint a gyakorlat magmutatta — nem váltak be. A közélet fejlődése és gazdasági gyarapodása attól függ, hogy kiket és milyen embereket küld be a városi képviselőtestületbe. A szavazás titkos, a törvény előírja, hogy mindenki meggyőződése szerint szavazzon, már pedig lehetetlen is, hogy cseh pártokra a magyarok meggyőződésből szavazzanak. Az államfordulatókor Srobár Érsekújvárral azt mondta, hogy ez a város tíz év múlva egy magyart sem fog tudni felmutatni s Érsekújvár minden mesterkedés dacára ma is magyar többségű város, magyar többségű vezetés alatt, mert lakossága lelkesen kitart a magyarság pártjai mellett.

Az éjlenzéssel fogadott beszéd után Jaross Andor tartománygyűlési képviselő állott szóhára s azt hangsúlyozta, hogy Szent-Ivány József pártvezér helyesen ismerte fel a történelmi pillanatot, amely ma elérkezett. Rámutat arra az új energiáforrásra, amelyet az új magyar miniszterelnök is hirdetett, hogy le kell rombolni minden társadalmi választalat és egybe kell ovidnia az egész nemzetnek. A gazdag embernek meg kell nyitnia az erszényét, a szegénynek meg a szivét. Mi büszkén valljuk, hogy magyar nacionalisták vagyunk, ami azt jelenti, hogy a becstelenszlovákban megbecsüljük a szlovákokat, a csehben a csehét, de el a kezekkel, amelyek a magyarokat el akarják nemzetleníteni. A magyar nemzeti radikalizmus győzeleme olyan helyi diadaloktól is függ, mint amilyen lesz a lévai közéleti választás.

A nagy helyeslés után Bándy Endre gyűjtő hatású szavakkal fejezte be a mindvégig lelkes lefolyású népgyűlést.

A lévai cserkészünnepe elé.

Most amidőn a nagyközönség elé egy nov. 13-án megtartandó magyaránny cserkészünnepe hírelő állunk, megjelenik lelkszemem előtt az az alsóváradai gazda, aki látva a mi dalszóra és trombitaszóra menelő kis csapatunk, visszatartotta a lovat és megkérdezte: „Úgyan kérem, mondja meg, mi szándékkal járnak maguk?”

Akkor, melettünk elhaladtában csak egy mondatot hallhatott tőlem, most azonban vele együtt minden kérdezőnek megadom a kérdésre a feleletet.

Egy francia közmondás szerint minden találmánynak a szükség volt a szülőanyja. Mi szükség hívta életre a cserkészet?

A cserkészlet megalapítója, Baden Pawel, angol generális, az angol búr háborúk folyamán kevésszámú csapatával szorult helyzetbe jutva, igénybe vette a fiuk szolgálatát étel-hordásra, hirszolgálatra, sebesült ápolásra stb. Bámullattal látta sok esetben a fiuk férfias viselkedését és a felnötteket tuiszárnyaló leleményességét. Ez még nem volt azonban a cserkészlet. Nemsokára Londonba kerül vissza s nem feledkezik meg itt sem az ő egykori segítőitársairól, a gyermekről. Észreveszi, meglátja és figyeli őket a világörös uccáin. Látja a gyermekben itt is a tetterőt, felismeri ezekben is azokat a fiukat, kiket a komoly munkában, ott messze búr földön szinte bajtársnak tarthatott. Ő tehát az ucca vásott, szemtelen fickóiban látja a félrelökött, „hallgass a neved”-re keresztelt haz-

nosítható energiákat. Ha valakiből asztalost kívánunk nevelni, asztalos mester mellé állítjuk. A gyermekből férfi jellemet kívánunk alakítani, ánutsuk hát őt férfiak mellé, férfias feladatok elé. S Baden Pawel, aki még ma is él, jól fogta fel a megoldás mintáját. A cserkészlet nem a háborús; a cserkészlet a harcot a búrke fegyvereivel lesz leendő megnyerni. Harctere a műhely, a hivatal, az iskola s küzdemele a munka. Most már megérthetik kedves szülőök azt is, miért járunk 2—3 napos kirándulásokra, mit jelent a fábór a férfívá levés lelki folyamatában. Nem gyerekség, bár gyermeknek csináltak, lévaiak, a mieink, két hetet távolítottani az otthoni földön. Édesanyák! 4 8—10 ember részére főztök, ök 25 számára, de nem volt kéznél a sok rafinált konyha-eszköz; hányódeszkát maga készít; nincs kisedő kanál? Ez nagy baj. Önök is megakadnának, ha nem volna szomszéd. No egyszer nekünk se volt szomszédunk, de a tésztát megse hagytuk a forró vízben. A tésztát szalvétába raktuk s úgy merítettük a vízbe. — A gyermek megtanul bizni önmagában s nem a szomszédra számítani. — Éjjel 1 mm vastag sártorpanya fódí be, ruhájá kint lög a fenýőágerendákból összerót fódál alatt. Fél, talán retteg is, vajon éber-e az ör? Nem lelik-e meg rossz szándéku emberek, ruháját megtalálja-e holnap? Ezen az átélésen keresztül jut el oda, hogy mikor édes álomból az órvátsra felébredtük, meg szoksz nélkül és kisint az éjszakában álmosággal lelküzdve avval az érzéssel, abban a tudatban járál kis társával, figyelve a vészt, a léptek zaját, hogy most ő evvel az álmozatos munkájával a többi 23-nak nyugodt álmod ad. Kedves szülőök! lévai és vidéki t. érdeklődök, itt nem csak a szolidaritás, az egymásra utaltság érzése kap mélyítést, hanem testvéreké nemesünök a szívek ebben az egymásért küzdött munkában.

Evvel, ne higgyék, nem mondtam még el mi a cserkészlet. Egy mondat hiányzik még ahhoz, hogy a „cserkész” fogalmát helyesen alkossuk meg magunknak. Én a cikkem elején említett alsóváradai magyar testvéremnek ezt az egy mondatot mondtam csak feleletül a felvetett kérdésére: „A mi kötelességünk mindennap másnak legalább egy jócselekedtetet végezni.” Azért vagyunk résen, hogy a jócselekedtet egyetlen alkalmat el ne szalasszuk, azért kívánunk mi egymásnak „Jó munkát!” mert a cserkész az teszi cserkészzé, amit másért tett.

Kedves Magyar Szülőök! Mi az utcán otthon, a templomban és mindenütt üdvözléskor felétek tartjuk a cserkészszízelgésre alakított kezünk. Tudja meg mindenki, hogy annak a 3 feleletet újjnak ez az érteleme: 1.) Én minden kötelességem mit lsten, szülőim és előjáróim rám biztak, hűen teljesíteni akarom, 2.) Én vagyok az, akinek a segítségére mindenkor számíthatok, 3.) Ismerem a cserkész törvényeket és annak engedelmeskedem. És hogy Önök is mindent helyesen tudjanak rólnak, ismerkedjenek meg 10 törvényünkkel:

- 1.) A cserkész egyenes-lelkű és feltétlenül igazat mond.
- 2.) A cserkész kötelességét hiven teljesíti.
- 3.) A cserkész ahol tud segít.
- 4.) A cserkész minden cserkésztestvérenek tekint.
- 5.) A cserkész magával szemben szigorú, másokkal szembe gyöngöd.
- 6.) A cserkész szereti a természetet, jó az állatokhoz, kíméli a növényeket.
- 7.) A cserkész fejlebbvalójának készséggel és jólélekkel engedeimeskedik.
- 8.) A cserkész vidám és megmondolt.
- 9.) A cserkész takarékos.
- 10.) A cserkész testben és lélekben tisztá.

A viszontlátásra tehát t. közönség novembor 13-án este a Lévai Katolikus Kór nagytermében, ahol még ennél is kezelebb juthat mindenki a cserkészlet nemes eszmáihz!

FORGÁCS MIHÁLY
tanító.

KÜLÖNFÉLÉK

— **Arany-émléknap a magyar iskolákban.** Az iskolaiügyi miniszterium a Csehszlovákiai Magyar Tudományos Irodalmi és Művészeti Társaság elnökségének javaslatára alapján meghagyta a magyar iskolák igazgatóságainak, hogy Arany János halálának 50-ik évfordulóján, október 23-án egy óra keretében emlékezzenek meg ünnepies formában a költőről.

— **Nagy férfi szándéklat Garamszentbenedekbe.** Krisztus-Királyságának ünnepén október 30-án a szentbenedeki kolostorban nagyszabású katolikus ünnepek lesznek. Már eddig is több ezer férfi és ifju jelentette be részvételt erre a szándéklatra az egész Garammentéről. Ezen ünnep vigiliáján október 29-én este 6 órakor Krisztus-Király tiszteletére zeneirodalmi estély lesz. Este 7 órakor kezdődik a Legméltóságosabb Otáriszengeség éjjeli imádság. Október 30-án az ünnepi szentmisét és szentbeszédet nagymélt. Dr. Krmetryó Karoly nyitrai püspök mondja. Kedvező időjárás esetén férfikörménnet lesz tartva a városban keresztül. A többi ünnepek rossz idő esetén is meg lesznek tartva. Délután 2 órakor a kolostor udvarán katolikus nagyülvés lesz, melyen több egyházi és világi szónok mond beszédet. A szándéklat vegyék igénybe a 33 százalékos vszuti engedményt! A Szalézianusok Rendháza Garamszentbenedeken.

— **Lélekemelő ünnepség lesz okt. 30-án** Krisztus Királyásá ünnepén a fiu Szivgárdában. Ezen a napon, lesznek fölívve az új gárdisták a plebánia templomban d. u. 8 órakor. Az ünnepélyes tagfölvétel után a Katb. Kör szinpadán 5 órai kezdettel és tetszészerinti kelépő-díjjal megható és kedves színjátékot adnak a gárdisták, melyek közül kiemeljük „Az ezüst létra” címü gyermekjátékot. A Szivgárda védi a gyermekeket. Védi a lelki banditáktól: a bántól! Azért kedves szülök és gyermekbarátok ünnepeljétek ti is ez ünneprel a jöjjetek megnézni azokat, akik már oly sokszor kellemes órát szereztek színjátékukkal. A kicinyeket átható szeretet hozzon benneteket. Gárdavezető.

— **A lévai katonai parancsnokság közli:** Irni és olvasni nem tudó katonák részére a hadosztály körében kurzusokat rendeznek. A harc a hadseregben az analfabetizmus ellen, egyike a fődolgoknak a katonai nemességben. A katonaság vezetése annak a tudatában van, hogy az analfabéta katoná nem bir olyan fogik tökéletesedni, mint a közepes katonától elvárható. Ebből az okból kurzusokat rendez az analfabéták részére, hogy tanuljanak meg irni és olvasni és egyszerű számtani feladatokat kiszámítását. Az analfabetizmus hiirtásával hima-gaalik a technikai és erkölcsi oldalról a katoná nívója. Az 10. hadosztálynál a rekruták közül akik eziden okt. 1-én berukkoltak 151 irni és olvasni nem tudó van. Ezek közül egy cseh, 137 szlovák és 13 német. Szlovák katonák részére 10 kurzus lesz rendezve, német katonák részére pedig 1. A kurzusban 8 tiszt, 2 örmester és 1 tisztjelölt fog tanítani.

— **Vasuti kedvezmény minden-szentekre.** A vasutjai miniszterium f. hó 28, 30 és a november hó 1-i ünnepekre való tekintettel a menetdíjji kedvezményt e napokra olyképen terjesztette ki, hogy az elutasítás folyó hó 27-től november 1-ig, a visszatérás folyó hó 27-től tetszés szerint beszűrölag november hó 2, déli 12 óráig lehetséges.

— **Estküvő.** Florec Gyula és Horččka Gizella folyó 19-én Bratislavában házasságot kötöttek. (M. k. é. h.)

— **A magyar nemzeti párt csütörtökön este választási gyűlést tartott** Fűssy Kálmán és Richter János szenátorok részvételével. Fűssy azt hangoztatta, hogy azért jött most Lévára, hogy a nyelvhátár ezen bástyáján vivott harcában támogatása a lévai magyarságot. Történelmi idöket élünk — mondotta — amelyben még a máskor kisebb jelentőségü közégi választás is nagyjelentőségü, miért is résen kell lenni minden lévai

magyarnak, mert a kormánypártok nagyon is értik a módját annak, hogy a választások idején hogy kell tücsövát dobni közejük. Ezeket a kormánypartitaktikákat kell minden áron kivédeni a lévai magyaroknak is és ügyelni arra, hogy a képviselőtestületbe csak hivatott emberek kerüljenek. Azt a kormánypartit metódust, hogy különböző pártokkal frakciókra bontsák a magyarságot, minden erővel ki kell védeni. Nem erősíthetik a magyarokat azt a tábort a városi közgyűlésben, amely az egész világon a magyarok rossz hírét költi. Antal Gyula ref. lelkész képviselőtestületi jelölt programbeszédében azt fejtette, hogy a városi közéletben nem uralkodhat tovább a régi szellem, mert akkor a városnak teljesen tönkre kell mennie, ez készítette őt arra, hogy a hívó szóra ő is odaálljon a városmentő munkára. Nem enged-hetjük át a város vezetését azoknak, akik Léva öslakosságának érzésével és gondolkozásával összeforrt nem tudnak. Tomboló helyeslés mellett mutat rá arra a személyes-vesztő játékre, amelyet az agrárpárt folytat, amely röpedeulán azt hangoztatja, hogy becsületes adópolitikát kíván és kérdezi, hogy eddig mért nem csinált becsületes adópolitikát midőn módjában állott? Emellett meg azt mondják, hogy ok alkotják Léva többségét, pedig csak két emberük ül a közgyűlésben.

Az agrársajtó szavahihetőségét apasztrófálja nagy derűltség közben. E a sajtó beszámol a ker. szoc. párti gyűlésről, ahol Eszterházy beszédét idézi, noha nem is jelent meg Eszterházy a gyűlésen. Szintén óriási derűltség közben citálja Fűssy és Richter szenátorok beszédét az agrársajtóból, akik a vasárnapi gyűlésen szinten nem voltak Léván, csak a mostani gyűlésre érkeztek ide. Az agrárpártnak ez az áltátszó propagandája minden lévai magyar szemét binyitotta. Adatokat tár fel a város gazdasági politikájából, ahol a várost nagy károk érték a régi rézsímen alatt, ama nézetének ad kifejezést, hogyha Léva magyarsága most cszfelg, akkor nincs hatalom, amely letiporra. Richter szenátor sziveket megindító beszéde után Boros Béla képviselőtestületi jelölt fejtette ki a magyar nemzeti párt programját, amely a régi hibákat sorolta fel és általános helyeslés mellett mutatót rá arrr, hogy mint lehetne Léván az egyszerű keresekő gondosságával helyesebb és megfelelőbb városi gazdálkodást intézni. Bejelentette a pártválasztmány határozatát, a magyar nemzeti párt csak magyar városbíróit támogat, más esetben a legerélyesebb ellenzékbe megy át. A költségvetést bírálja. Megállapítja, hogy a város vagyona csökken, az adósság emelkedett, a pótdó emelkedett, 1800 Kc. adó esik minden lévai lakosra. Hogy lehet ezt bírni? Általános helyeslés mellett ismerteti a magyar nemzeti párt új várospolitikai programját a város gazdasági életének szanalására. 4 éven belül a városi pótdó 200%-ról 300%-ra emelkedett, kérdezi, hogy vajon azota kinek emelkedett a jövedelme ebben az arányban? Most az országos hivatal bizottsága vizsgálja felül Léva gazdasági ügykezelését, de nem hiszi, hogy jó véleményül legyen felöle az a bizottság. Nagy Gyula a kisgazdák ügyeivel foglalkozik, majd Halmoryik, a magyar nemzeti munkás párt jelöltje teljes bizalmáról biztosítja a két magyar testvérpártot és elfogadja a magyar munkások részéről is annak városi programját, amely minden részében azon törekedik, hogy a lévai magyar ipari-kereskedelmi és munkás érdekek a jövőben felfokozottabb érdekvédelemhez jussanak. Boros Béla meg azt fejtette, hogy a f. hó 22-ére hirdetet agrárpárti gyűlés meghívóján miert ragasztották át Srobár nevét. Srobár volt ugyanis ar, aki 13 év előtt Léván kijelentette, hogy itt minden magyar marsd tovább is. Az utolsó pillanatban az agrárpárt észrevette, hogy Srobár ezen régi ígéréte után Léván szerepeltetni mégsem lehet.

— **A pozsonyi YMCA építészeti és kömüves-mesteri tanfolyamába** a beiratások már javában folynak. A tanfolyam minden tekintetben előkészíti a résztvevöket az építészeti vagy kömüves-mesteri vizsgára. Információk és beiratás a sánctui YMCA-bar. Prospektus ingyen. Telefon 23—44.

— **A Lévai Temetkezési Egylet** folyó hó okt. 30-án délután 2 órakor a város háza nagytermében rendkívüli közgyűlést tart, melyre az egylet igen tisztelt tagjai ezuton hívja meg az Elnökség.

— **Krisis-eluélet.** Soha még annyi magántudós nem foglalkozott egy-egy közéleti kérdés megoldásán, mint azor, hogy mi a gyógyszer a mai szörnyü világegés elfojtásának. Elméletek születnek, amelyeknek alkotói hisznek magukban rendületlenül és ostobának tartanak mindenkit, aki nem az ő receptjükre esküszik. A teremtő munka megáll, de az elmélet-termelés nagy arányokban folyik. Nem is szabad ökl lekicsinyelni. Elvégre azokkal szemben, akik csakugyan csinálhatnak valamit, még mindig nekik van igazuk. Azok tudniillik még csak elméletet sem csinálnak. Ezuttal azonban nem ilyen elméletlör van szó, bár ez is összefügg a krizissel. Valaki bejön és őszintén mondja:

— Kérem, ennek a szörnyü válságnak is megvan az emberjavító hatassa. Ez a bizonytalanság, az, hogy ma már senki sem hajt-hatja fejét nyugodtan a Wertheim-szekerünyére, a palotaire, vagy az ezerholdjára, az, hogy ma senkinek sem biztos az existenciája meg 24 órára sem, hogy ügy mondjam, — lelkileg áthangoita az embereket. Tessék elképzeini, hogy régen haragudtam valakire. Mondjuk: igazságtalarnul kidobott az állásomból, becsapott a jó üzletnél, várhatam arra, míg a sors valami elégtéit szolgáltatót nekem. Ma a sors angróba dolgozik. Haragsom valakire? Ma nem szölok egy szót se. Mondhatnám, leülök mellé és várok. Rá kerül a sor. Biztosan rákerül a sor. Bárki mellé le lehet így ülni. Hogy hol a nemesítő hatás? Hát ott, hogy nem dühögök, nem ordítok, a haragomnak finom a tönusa. Emberből a megnyilatkozás. A bosszuvágy nyugalmass fölénybe halkul. Ez azokra vonatkozik, akik már lent vannak. De ugyanilyen jó a krizis hatása azokra is, akiknek még van vesztetni valójuk. Fogadják a közsöntésmet. Nem mondják, hogy: Én majd megmutatom! Hogy ügy mondjam amerikanizálódunk. Ott ugyanis mindenki számára adva volt a feltörés lehetősége, itt most mindenki számára bekövetkeztetik a leszegényedés szörnyüése. Teljesen egyéni, hogy a krizisra ki hogyan reagál. Var, aki beleőrül: van, aki megjavul. Nem mondom ér, hogy ez alapon kell ez a válság. Nincsenek megvalót álltirjeim, csak egynehány megállapításom. Régi fajta ember vagyok, aki kinjában még az erkölcsi hassonnal is megelégszik.

— **A vasuti szállítások kedvezményel:** 1932. dec. 31-ig a következö vonalakra espedig buza és rozszállítmányoknak, Csata—Ipolyás—Léva—Surány—Párkány—Csata—Léva. A kedvezmény legkevesebb 2000 tonnánál 20%, a normális tarifából és a 3000 tonnán felüli szállítmányoknál 30%. A tüzifánál az engedmény engedélyezve lett az összes szlovenszköi állomásokról, továbbá a következö helyi érdekü vasutakról is: Besztercebánya—Hermánd—Sahy—Krupina, Hr. Breznica—B. Stüavnica—Lučenec—Kokava nad Rim., Breznica—Katarina Hute, Lučenec—Hallč, Piešivec—Murán, Podbrezova—Tisovec, Brezno—C. Skala, Podbrezova—Hronec, Rim. Sobota—Poltar, Surány—Kozárovce, Zlaté Moravce—Topoľčianky. Az összes vonalakon a kivételes tarifa 17. díj-szabásából pedig 20% a kedvezmény.

— **Herzog Ferenc, Lyka Károly, Csathó Kálmár, Surányi Miklós, Harsányi Zsolt, Pekár Gyula és Kosáryné Eöz Lola** regényeit, elbeszéléseit és cikkeit olvashatjuk az Új Idök mai számában, amelyen különösen gazdag tartalommal jelent meg, Csathó Kulmán új millióen játszódd, pompás lelki portrékban gazdag regénye a Kluger és Társá már első folytatásában nagy sikert erott. Irányi rendkívüli értékes Gootho-novellát írt. Pekár Gyula szines és izgalmas írása mellett Krónikás kis tárcáját, Harsányi Zsolt elmés cikkét, a ragyogóan öleletes Eliesett párbeszédeket, Ebczky György színházi kritikáját, Borsy K. Irma finom elbeszélést, Varságh János és Kovászay Iván szép verseit olvashatjuk. Festmények produkciói, időszéri képek és humoros fejlecek, népszerepeltő rovatok gazda-

gítják az Uj Idők-et, amelynek változatos tartalmából kiemeljük még dr. Müller Vilmos A kuruzsoló című közleményét, amely Priornitz Vincorcz megaláztatásáról és felmagasztaltatásáról szól. Priornitz nevét világszerte áldva emlegetik a lábzetegek. De az emberi tudatlanság ezt a nagy tudóst egykor a bíróság elé állította és bosszorkánysággal vádolta. Az Uj Időkben között tanuomány egyik fejezete annak a pártlanul érdekes könyvnek, amely dr. Müller Vilmos tollából Csodatevők címmel e napokban hagyja el a sajtót és amely 15 orvost lángelma regényes életét mondja el, nem mindennapi művészettel. Herczeg Ferenc szépirodalmi hetilapjából Weiss M. ujságírója Bratislava bányáké küld díjtalan mutatóvényszámot. Eöfzetési ár negyedeve 40 K, egyes szám ára 3 korona 50 fillér.

— **A keresztényszocialista párt** péntek este népszerű taggyűlést tartott. Klein Ödön elnök a választások fontosságára mutatott rá. Keresztény és magyar erőnek össze kell fogniok az ösalkosság frontján. A párt a multban is a városkázban a keresztényi becsületességét törekedett uralomra juttatni, a jövőben is a keresztényi gondolat és a magyarság iránti szeretet és rendíthetetlen hűség fogja vezetni. Böhm szenátor beszédében kiemelte, hogy az egész ország magyarságának szeme most Lévára figyel. Léva keresztényi magyarságának össze kell fogni társadalmi küllőmbégnélküli. A pártnak kötelessége, hogy egy munkásság, mint a polgári osztályt egyaránt felkarolja. Hízi, hogy a megválasztandó jelöltek méltón fogják képviselni a párt becsületét, keresztényi és magyar programját. A párt nem tesz különbséget munkás és nem munkás között. Az elemzetenítés politikájával szemben még a középéletben is az erők összefogására van szükség. Végül Schubert Tódor listavezető a párt városi programját fejtegette nagy hatás mellett. Indítványára a párt két szervezetet dolgoz ki. Egyet a gyorsabb ütemű s rövid időre szóló kezdeti munkára, másikat pedig a város jövő életére.

— **Ragadós száj- és körömfájás** miatt hasított körmű állatok felhajtását Lévára is betiltották.

— **A szlovenszkói sziv.** Ismét egyik franciászajki előfizetőket keresett fel soraiával. Beküldte a Bars listatulmányát és 30 frankot mellékelte a kiskoszmályi és lévai árvaház számára. Hencze János derék földink Málhouszben, a távol idegenben is meghallja a szlovenszkói sziv szavát és szeretettel gondol a árvákre.

— **A lévai arzenper tárgyalását** több mint egy évi vizsgálata után, amely idő alatt hatalmas munkával dolgozták fel az óriási bünyűgyi anyagot, szerdán nyitotta meg a komáromi esküdszék. Az annak idején nagy port felvert bünyűgynek nagy vádlottja van, ifjú Repiszky János csanki földműves, továbbá ennek anyja, özv. R. peszky Jánosné és Szenesi Viktória csejkői földművesasszony, míg a fővádlott özv. Sztankó Mártonné, aki a környékről költözött be Lévára lakni. A bünyűgyt annak idején részletesen ismertették. Sztankóné 1925-ben kezdte a mérgezéseket, eltette lábától a férjét, majd sógorát, végül Berkes Andrást, akivel együtt élt Léván. Lányát láb alól eltenni már nem tudta mert ekkor fedezték fel bűnös üzemleit. Sztankónak ez a lénya tudóbeteg. A gyilkosságokon felbuzdulva, jóismeréseinek is adott pénzért a méregből s így ifj. Repiszky János az anyja segítségével meggyilkolta az apját, Szenesi Viktória pedig a férjét. A tárgyaláson megjelent Buchtala dr. egyetemi tanár is, aki a lévai és környékbeli exhumálásokat a mult év decemberében vezette, továbbá jelen vannak az orvos szakértők is. Elsőnek a fővádlottat, Sztankó Mártonnét hallgatja ki a bíróság. Az 53 éves Sztankónét az ügyesség három rendbeli gyilkossággal, vádolja. Sztankóné vallomása szerint nem érzte magát bűnösnek. Tíz gyermeke volt, közülük még hét életben van. Sztankóné a bíróság előtt fölényesen viselkedik, meglehetősen ügyesen védekezik, de a

keresztkérdések néha zavarba hozzák és elszólja magát. Az elnöknek arra a kérdésre, hogy férje ivott-e valami mérget, azt válaszolja, hogy nem készített részére semmiféle mérget és az ellene felhozott vádaknak csak a csendőrök találták ki. Az elnök hiába olvassa rá a lévai járásbírósg előtt tett vallomását, Sztankóné mindent tagad. Kijelenti, hogy irni akármít lehet, de nem kell, hogy az igaz is legyen. Tagadja, hogy megölte unokáját és Berkes Andrást és saját leányát is elakarta volna tenni láb alól. Emondja, hogy hstenként 3—4 darab légy-papírt vett, de nem készített belőlük mérget. Ugyanis a nyomozás szerint Sztankóné légy-papírból vonta ki az arzént. Az elnök további kérdéseire változatlanul tovább tagad Sztankóné. Tagadja, hogy a Repiszky családnak is adott volna arzént és hogy Szenesit is megmérgezte volna. A következő vádlott ifj. Repiszky János, aki szintén tagad. Édesapja halálával az orvost okolja, aki rossz orvosságot adott neki. Az elnök megegyezzer megkérdi Sztankónét, hogy adott-e valami mérget Repiszkyéknek? Adtam valamit bájítalt — mondja Sztankóné — a Repiszky családnak és ezért kaptam is 2000 koronát, de az teljesen ártatlan bájítalt volt. Ifj. Repiszky János meghazudtolja Sztankónét. A bíróság megállapítja, hogy a vádlottak a fogházban leveleiket egymással. A leveleket meg is találták és azokból kitűnik, hogy a vádlottak egyöntetű vallomást beszéltek meg a leveleken. Következik özv. Repiszky Jánosné, majd Szenesi Viktória vádlottak kihallgatása, akik szintén mindent tagadnak. Általában az összes vádlottak mindent letagadnak és visszavonják a csendőrségen tett vallomásukat. A törvényszéki orvosszakértő teszi meg ezután jelentését és az összes vádlottak elmebeli állapotát rendben találja. Buchtala és Pókok tanárok megállapítják jelentésükben, hogy az üvegek tényleg arzént tartalmaztak. Ugyanis a csendőrség Szenesi Viktóriánál a nyomozás alkalmával több üveg mérges folyadékokat talált elrejtve, amint azt akkor jelentették. A per tárgyalásának második napján hallgattak ki a tanúkat, többek között Szolcanszky lévai csendőr-főhadnagyot, Vidicska dr., Bnyai Sándor dr., Musil levai és Légeny kereszkényi csendőrőrmestereket, Siraka László dr. volt lévai járásbíró, aki annakidején a vádlottak kihallgatását végezte a lévai járásbírósgnál és másokat, mintegy harmincat. A szembesítésnél a vádlottak tagadnak és visszavonják Léván tett vallomásait és azt mondják, hogy a csendőrök bántalmazták őket, azért vallottak. Majd Buchtala dr. egyetemi tanár terjesztette elő tanulmányát, amelyben kimutatta, hogy Sztankó Márton, Sztankó János, Repiszky János hullájában arzént találtak bizonyos mennyiségekben, míg Berkes Andráshullájában nagyobb mennyiségű rézsalót lettek, amely elegendő volt a halál előidézésére. A törvényszéki orvosszakértők adták be ezután véleményüket, melyszerint valamennyi vádlott épelméjű és így beszámítható. Lapsunk zárókor történetek a perbeszédék s az elterjedt hírek szerint az államügyész a vádlottakra halálos ítélet kimérését fogja kérni.

— **Tűzeset.** Vámosladányban Bukovics Rudolf szalmakazia eddig ismeretlen okból kigyulladt és leégett. A kár 2500 Ké. Ekkor tűzet fogott Gál Sándor Péter takarmánya is, itt a kár 1200 Ké.

— **Főszegymartai táncból — tízévi feygláz.** Ez év februárjában a hontfűszegymartai legények táncmulatságot rendeztek s erről a szomszéd falvat mulatnívágyó népe is eljött. A mulatság kezdetben simán folyt, később azonban kitört a táncolókól a virtus és vér festette be a táncterem padlóját. A véréngesz, mint a táncmulatságokon rendszerint, a nő miatt történt. Nagy Gyula felkérte Ballányi Ionát, de a lány táncosa, Balla Sándor nem volt hajlandó átadni a táncosnőjét. Ebből parázs veszekedés támadt, Nagy Gyulát földre teperték, az is védekezett, Dikász János teljes szenvedéllyel belekeveredett a verekedésbe s a küzdelem hevében elordította magát: Itt ma még megölik valakit! Szavát azonnal be is váltotta: felkapta az asztalon heverő szalonna-

vágó kést s szivenszurta vele Nagy Gyulát, aki rövidesen kiszenvetelt. Az esküdszéki tárgyaláson most sorra felvonultak a farsangi mulatság résztvevői. A vádlott azzal mentegette magát, hogy önvédelemből cselekedett, míg számos tanu akadt annak bizonyítására, hogy Dikász János már előre fenyegette a táncoló legényeket. Kurall Gyula tanu is azt vallotta, hogy a vádlott kiabálni kezdett: Ma még megölik valakit! A szembesítések alkalmával a vádlott sógóra oly erősen szívére vette a tragikus családi eseményt, hogy a vallomástétel közben elájult. Az államügyész vádbeszédében arra kérte az esküdeket, hogy az általa feltett kérdésekre igennel feleljenek, mert szigorú példát kell statuálni a falui verekedők számára, tekintettel arra, hogy az idej esküdszéki tárgyalások kilenc esete tíz közül emberölés. Az esküdszék szándékos emberölésben találta bűnösnek a vádlottat s a bíróság tizesztendie feyházra ítélte.

— **A mozi.** Ma vasárnap az Apolló moziban vászonra kerül Piri mindent tud nagysikerű magyar beszélő film. Kabos Gyula a legnagyobb élő magyar komikus, Dayka Margit és Rákay Márton alakítják a főszerepeket. Nemcsak Pesten, de a világvárosok mozgóiban is hónapokon keresztül sikerrel pergették ezt a magyar teremti zsenit dicsőítő pompás filmet. Kedden és szerdán Arno Sigi humoros filmje a Lévész ünnepegy fog menni. Pénteken, szombaton és jövő vasárnap Wallace Leo világisiker elért regényéből készült pazar kiállítás, monumentális film a Ben-Húr fog menni. A főszerepeket Ramon Navarro és Caire Domal játszzák. A megrázó drámát káprázatos művészetek és technikával vették fel filmre. A monumentális alkotás óriási méreteivel lenyűgözi a nézőt. Száz ezer statisztiza szerepel benne. A csodálatos film előállítás költsége 135 millió korona volt, érhető tehát, hogy a filmművészet egyik legnagyobb szenzációja, amely minden mozikedvelőt meghódított.

— **Orient mozgóban** ma vasárnap a Nagy kaland című hangos nagy detektív drámát játszzák. Az izgalmas cselekményű, idegfejtő dráma főszerepeit Hans Albers és Camilla Horn játszzák. Szerdán, csütörtökön és pénteken Arno Sigrid világisiker elért humoros filmjét A viharos multat fogják lepergetni. Október 29-étől november 1-ig pedig A pusztá lénya című hangos filmparagette kerül vászonra. A darabban a felejtethetetlen, nótás magyar delibabos alföldi varázslódik a nézők szemei elé. Alpar Gitta és Fröhlich Gusztáv játszzák ennek a nagysikerű és gyönyörű, szépséges filmparagette a főszerepeit.

Dr. Hatric János kórházi főorvos november 12-ig tanulmányi szabadságon tartózkodik.

Közméleti intézet. Dr. FELDMANN MIKSÁNÉ. Egyéni arcpolás. Hajszzákak végleges eltávolítása. Modern kezelés mindenféle szépségábrára, Cosmétique Individual! Mártonffy u 18.

Párizsi divat a flamisol és ribulidín borvörös, terra, bordó, szürke, kék, barna és zöld árnyalatokban. Kellemelem ujszerű lány szövésénél fogva mindkettő általában kedvelt delutáni és estélyi ruhaanyag lett. A legutolsó szállítmány teljesen elfogyott, most újabb érkezett nagy választékban. Nézz meg fővárosi nivóju kirakatainkat s mindenkor tájékozva lesz a legújabb divatról és a legolcsóbb árakról. látogassa meg minden vételkényszer nélkül KOHN MIKSA divatruházát.

Női téllkabátszövetek, bundahuzatok, valódi angol minőségek és a legjobb beiföldi gyártmányok nagy választékban szolid áron KOHN MIKSA divatruházában.

Férfi téllkabátszövetek, átmeneti kabátanyagok és bundahuzatok, valódi angolban is, még soha nem létezett áron KOHN MIKSA divatruházában.

Tíz nő közül kilenc szeret, Tizedik is, ha csak lehet, szeret olcsón vásárolni: illatszert, vegyszert, háztartási cikkeket, valamint bőr árut, fotográfert és optikát. PICK ENDRE medicinal drogeria Levice.

Kösa József okl. tanántató évi rendszeres köznevelésügyi tanácsnok (október 26-án a Kath. Körben d. u. 5 és este 8 órakor nyitja meg. Tanítási fogja a már részben ismert tanácsnok kívül Európa fővárosainak újdonságait, u. m. Charlestapp, Tapp-trott, Rumba, Bigline stb. Tanítás: Középiszokások részére szerd., szombat d. u. 2—4 és 5—7 óráig. Felnöttek naponként este 8 órától. Közlebbi felvilágosítást ad és jelentéseket elfogad Turpinszky ur a Kath. Körben és lakásán Ladányi u. 79. szám alatt.

A közönség köréből.

Léva város Tekintetes Tanácsának I

Alulírott úgy a maga, mint szomszédai, valamint az Ujtelep lakói és azok megbízásából azon tiszteletteljes kéréssel fordulok a Tekintetes Városi Tanácshoz, miszerint a Ladányi és Mángorló utcák végén, valamint házam frontja előtt elhuzódó árkok kikövezését és a ladányi vicinális ut alatt vezető alagsócsővel ezen ut baloldali árkával összeköttetni kegyeskednék.

A Ladányi utca 29. sz. háztól egy árok vezet az utca végéig házam előtt, melyet épp úgy mint a Mángorló utcai oldalon huzódó árkot is tisztással mindég mélyebb és mélyebbre mélyítik. Ezen mélyítés folytán a szennyvíz házam három oldalán meg áll és a Ladányi—lévai vicinális uttest alatt vezet csatorna teljes céltalanul válik, mert az árok vízszintje alacsonyabb, mint a csatorna alja.

Miután így házam három oldalán a szennyvíz és iszap kigőzölgése egészségügyi veszedelemmé válik, és házam és szomszédaim házai alapját áztatják és azzal azokban tetemes károkat okoznak, de mert mérszáros és hentes üzemet is károsan befolyásolja, tovább ez az állapot fenn nem tartható és kérelmem sürgős teljesítését indokoltá teszi.

Levice, 1932 okt. 11.

Kiváló tisztelettel:

Hulley János, Palásti Mihály, Kuna Kálmán, Bella Antal, Hugyecz Imre, Ginzery Hugó, Varhanvik Lajos, Krisztek Márton, özv. Beluch Mihályné, Löbl Farkas.

Köszönet nyilváníások.

Hálás köszönetet mondok, a Járási Fialetsgot Gondozó Egyesületnek és Rozsnyó József titkárnak, hogy az intézetünkbe járó szegénysorsu elemi iskolai tanulókat, az egyesület tagsági díjából és gyűjtésből, tankönyvekkel, füzetekkel és írószerekkel ellátni szives volt 1169:30 Ké értékben.

Baázs M. Rosamunda

leánynevelő-intézetű ig.-főnök.

A Lévai Iparos Olvasókör ezuton mond köszönetet mindazoknak akik a folyó hó 8-án rendezett szüreti mulatság nagy sikerét előmozdították, különösen a lelkes szereplőknek, valamint Schwarcz Szerén kozmetikus nőnek, aki a szereplők maszkirozását és Kohn Rózi fodrásznőnek, aki a színpadi hajmunkát teljesen díjtalanul végezték el.

A Lévai Iparos Olvasókör kulturbizottsága.

Gyászköszönet.

Mindazon t. előljáróinak, iskolatársainak, rokonainak, jóbarátainak, jötevőinek, ismerőseinek és mindenkinak, ki szeretett Arnoldunk elhunytával ért fájdalomkat részvétellükkel enyhíteni igyekeztek és utolsó útján elkisérni szíveskedtek, fogadják ezuton is hálás köszönetünket.

JOZEF KOPERNICKY
és családja.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

1932. okt. 15-től, — 1932. okt. 22-ig.

Születés.

Mózes István Pusztaí Mária leánya Rozália. - Emmel Miklós Lutovský Irén leánya Terézia. - Weisz András Fremer Ilona leánya Ilona Terézia.

Halálozás.

Kopernicky Arnold 21 éves. - Hadry József 32 éves. - Smilka Gyula 65 éves. - Beres János 15 éves. - Simon Istvánné Kyséfa Rozália 54 éves.

A „Bars” rádió műsora:

A budapesti műsornál minden hétköznapon:

9.30 Hírek.	12.35 Hangv. folyt.
9.45 Hangv folyt.	13. — Pontos időjelzés.
11.10 Nemzetközi vizjel.	14.30 Hírek.
12. — Deli hangrész.	15. — Piaci árak, árf. hírek
12.25 Hírek.	16.45 Pontos idő, hírek.

22-23 között pontos idő és hírek.

Vasárnap, október 23.

BRATISLAVA. 16 Szlovák irodalmi és zenés óra. 18.30 és 20.50 Gramofon 21 Fuvós zene 22.25 Cigányzene

BUDAPEST. 9 Hírek 10 Egyházi zene és szentbeszéd 11.15 Evangélikus istentisztelet. Majd: Bpesti Hangverseny zenekar 14 Gramofon 15 Földművelésügyi előadás „Tájékoztató a télen tartandó gazdasági tanfolyamokról” 15.45 Rádió Szabad Egyetem 16.30 Honvédekzenekar 18 „A magyar vízipólócsapat losengelsei győzelme” előadás 18.30 Gmeiner Luiza zongorahangv. 19 Sporteredmények 19.30 Kálmán Imre jubiláris estje. Majd Jávör jazz-zenekara

PRÁHA. 6.15 Zenés ébresztő 7.30 Karlsbadi zenekar 8.30 Orgonaverseny 9.05 Egyházi énekek 11 Rádiózenekar 20.55 Gramofon 21 Igrosann román énekesnő hangv.

WIEN. 7.35 Ébresztő 8.20 Gramofon 9.40 Dité Lajos gorgonaművész 10.30 Egyházi énekek 11 Kamarakar hangv. 12.45 Szimfonikus hangv. 17 Dostal zenekar 18.20 Ast-vonónagyves 20 Kálmán: Csárdás-királynő c. operettje

Hétfő, október 24.

BRATISLAVA. 11.05 Gramofon 16.10 Rádiózenekar 17.25 Gramofon 18.15 Táncczene 20.15 Vidám szlovák dalok 20.40 Gramofon 21 Fuvósötös 22.2) Rádiózenekar.

BUDAPEST. 9.15 Postászenekar 12.05 Házikvintett hangv. 13.15 Népiszkolai testnevelési tanfolyam. 16 Asszonyok tanácsadója 17 Weidinger-szalonzenekar 18.15 Német nyelv 18.40 Megyeri-jazz-zenekar 19.30 Filharmoniai társaság hangv. Majd Gramofon 23.15 Veress cigányzenekara.

PRÁHA. 6.15 Zenés ébresztő 11, 12.10 és 13.40 Gramofon 15.30 Kronolda zongoraművész 17.50 Gramofon 1.35 Operett- és hangosfilmrészletek.

WIEN. 11.30 Brunner-negyves 13.10 Gramofon 17 Weber zenekar 19.40 Verdi: Aida c. operája

Kedd, október 25.

BRATISLAVA. 11.05, 16 és 18.25 Gramofon
BUDAPEST. 9.15 Szervánszky szalonzenekar 12.05 Gramofon 15.30 A rádió diákfelőrája 16 „Ideges gyerekek az iskolában és a családban” előadás 17 Sándor György jazz-zenekara 18 Francia nyelv 18.20 Toll cigányzenekara 19 Előadás: „Az elhangzott és a megírt beszéd” 19.30 Operaház előadása „Figuró házassága” vigopera 2 felv. Majd: Berend jazz-zenekara

PRÁHA. 6.15 Zenés ébresztő 10.45, 11, 12.10 és 13.40 Gramofon 15.30 Grieg-halok 16 Katonazene 17.50 Gramofon 21 Orosz operakarok 21.30 Ondrúscsék-negyves hangv.

WIEN. 11.30 Cerda-zenekar 13.10 Gramofon 16.50 Macho-zenekar 19.30 Népszerű hangv. 20.40 Spanyol és flamand dalok

Szerda, október 26.

BRATISLAVA. 11.05 Gramofon 12.30 Rádiózenekar 18 Magyar óra 22.20 Szarmelzene 23 Cigányzene
BUDAPEST. 9.15 Hangv. 12.05 Állástalan Zenészek Zenekara 15.30 Morse-tanfolyam 16 „A háztartásról” 17 Károlyi cigányzenekara 18.15 Olasz nyelv 18.45 Gramofon 19.15 „Baksay Sándor püspök 100 éves születési évfordulója” előadás 19.45 Mándits-szalonzenekar 21 Az „Ejféli szerenád” hangosfilmoperett közzétése. Majd: Operaházi zenekar hangv.

PRÁHA. 9.15 Zenés ébresztő 11, 12.10 és 13.40 Gramofon 15.40 Stupka hegedűművész 16.30 Rádiózenekar 16.05 Fuvószene 20.05 Filharmonikus hangv.

WIEN. 11.30 Silving-zenekar 13.10 Gramofon 15.20 Hangv. 17 Gramofon 20 Bécsi est

Csütörtök, október 27.

BRATISLAVA. 11.05 Gramofon 12.30 Rádiózenekar 16 Gramofon 18.25 Krizsán zongoraművész 18.45 Kürtszó

BUDAPEST. 9.15 Honvédekzenekar 12.05 Zsolnay cigányzenekara 15.30 A rádió diákfelőrája 16 Gramofon 17 Földművelésügyi előadás „A csemegegőzöl” termelés” 17.30 Kelmay Ilona hangverseny 18.05 Angol nyelv 18.30 Dr. Paksy Jenő és dr. Kárpáth Zoltán ketzongorás magyarnóta-hangverseny 19.30 Operaház előadása „Salome” dráma 1 felv. Majd: Bura cigányzenekara.

PRÁHA. 6.15 Zenés ébresztő 11, 12.10 és 13.40 Gramofon 15.30 Kuchynka bódóművész hangv. 17.50 Paganini hangv. 22.20 Orgona- és zongoraverseny WIEN. 11.30 Falt-negyves 13.10 Gramofon 17 Seidl-zenekar 20.40 Noperazenekar

Péntek, október 28.

BRATISLAVA. 7.30 Rádiózenekar 17.45 Gramofon 18.10 Studola: Szvatopluk király

BUDAPEST. 9.15 Gramofon 12.05 Hangv. 13.15 Népiszkolai testnevelési tanfolyam 15.30 A rádió diák felőrája 16 „Petőfi és a színpad” előadás 17 Radonó Boldi hácsi dalokat énekel schrammelzenekiserrelt 17.40 Gyorsrás 18.10 Sovánka cigányzenekiserrelt 19.15 „Nagy idők tanúja” előadás 19.45 Operaházi zenekar. Majd Guttenberg jazz-zenekara 22.45 Magyar cigányzenekara

PRÁHA. 6.15 Zenés ébresztő 12.05 Fuvószenekar 17.30 Gramofon 19 Ünnepl hangjáték 20.05 Filharmonikus hangv.

WIEN. 11.30 Adler-negyves 13.10 Gramofon 20.15 Sudenta-német-est

Szombat, október 29.

BRATISLAVA. 11.05 és 11.55 Gramofon 16.10 Rádiózenekar 17.25 Gramofon 21.20 Rádiózenekar

BUDAPEST. 9.15 Allamrendőrségi zenekar 12.05 Házikvintett hangv. 16 „Rádió Élet” gyermekjátékszóróárja 17 Pertis cigányzenekara 18 Rádióamatőr-posta 18.30 Gramofon 19.30 A rádió külügyi megjedőrája 19.45 Bpesti Hagverseny Zenekar. Majd Farkas cigányzenekara 23.15 Patat jazz-zenekara

PRÁHA. 6.15 Zenés ébresztő 11, 12.10, 13.40 és 17.50 Gramofon 19.20 Katonazene 20.20 Walter-est WIEN. 11.30 Schick-zenekar 13.45 Gramofon 16.45 Mangolinzene 15.55 Römisch-zenekar 19.35 Bár-zene 22.30 Geisser-zenekar

SPORT.

Rovatvezető: BORDS BELA

LTE—Galántai SE 3:2 (2:1) bíró: Sponer Besztercebányi. LTE csapata ismét elsőrangú futball játszott és így megérdemelten győzött, mert kivéve a közvetlen védelmet, úgy a fedezetsora, mint a csatársora minden tekintetben felülmutta a galántaiak hasonló csapatrészeit. Az első félidőben LTE főlény után Matulányi, majd Martinovics lönek gölt, a féldő végén Haidecker II. megszökik és LTE közvetlen védelme hibájából gölt ért el. A második félidőben a bíró több hibát követelt el, minek folyamánként Galánta egyenlített. Ezért a közönség erősen tüntetett. Majd 11-es volt Galánta ellen, amit Matulányi főlé lölt. A győzelmet jelentő gölt Vízi szerezte a 35-ik percben. Nem sokkal ezután Haidecker II. és I. valamint Martinovics faultolják egymást, a bíró Haidecker II. és Martinovicsot kiállította. Haidecker II. vonakodik a pályát elhagyni, mire a közönség befut a pályára, de a rendezőség egészen rövid idő alatt a rendet teljesen helyreállította. Így a mérkőzés sim. befejezést nyert. LTE csapatának Mészáros, Pálly, Osciák összeállítású fedezetsora volt a lelke. Mindhárom játékos legjobb formáját játszotta ki és lelkesedéssel állandóan támadásba tudták hozni a csatársort. A csatársor nagy lendülettel játszott, gyors volt és megérdemelten érte el a gólokat. Legjobb embere Martinovics volt, Szelezkynek nem konviénált a mély talaj, Tóth mindjobban beléjött, Matulányi rendkívül agilis volt és Vízi a neki szokatlan balszélső posztján is megfelelően tudta helyettesíteni a hiányzó Ondrúskát. A védelem bizonytalan volt, minduntalan kiütöközött rajta az összeszokottagság hiánya és a helyezkedéssel is állandóan bajok voltak. A galántai csapatból csupán a közvetlen védelem felelt meg, a fedezetsora átlagmunkát végezték, a csatársor pedig nem tudott megbirkózni LTE fedezetsorával és igyekezett a labdát mielőbb elhelyezni, ami legtöbbször nem sikerült neki. Sponer bíró az első félidőben kiváló volt, a második félidőben azonban talán önhibáján kívül is hibázott, ami azonban a játékosok és a közönség izgatott hangulatára volt visszavezethető.

A Déli kerület fegyelmi bizottsága Martinovicsot 3 hónapra (!) és Haidecker II.-öt 1 hónapra tiltotta el a játéktól.

BARMEGYEI NÉPBANK R. T. LEVICE

állagkimutatása 1932. szeptember 30-án

A K T I V Á K:

1. Pénzkészlet és azonnal esedékes követelések	Kč	10,468.540.20
2. Külföldi valutára szóló devisák stb.	"	—
3. Váltók	"	56,770.667.55
4. Értékpapírok	"	4,573.134.65
5. Részesedések	"	10.000.—
6. Adósok	"	50,413.076.55
7. Egyéb aktívák	"	2,929.786.10

Az aktívák összege: Kč 125,165.205.05

P A S S Z I V Á K:

1. Részvénytőke	Kč	5,000.000.—
2. Tartalékalapok	"	6,571.684.40
3. Alapok	"	1,580.000.—
4. Betétek könyvecskére	"	87,035.047.20
5. Hitelezők	"	20,954.516.30
6. Egyéb passzívák	"	4,023.957.15

A passzívák összege: Kč 125,165.205.05

Jótekonyság.

Egy magát megnevezni nem kívánó úrnő 50 koránát adományozott szegénysorsu tudó-betegeinknek. Ugyanezen célra néh. Adamcsa József örökösei 40 koránát juttattak hozánk. Mindkét adományért hálás köszönetet mond a tudóvész elleni

Masarik-liga lévai fiókja.

Gabonárak:

Levice, 1932. október hó 22-én.

Buza	—	100 kgr.	140	—	154 kor.
Rozs	—	"	88	—	90 "
Árpa	—	"	60	—	66 "
Zab	—	"	60	—	62 "
Kukorica	—	"	60	—	66 "
Bab	—	"	80	—	85 "
Lóheremag	—	"	500	—	600 "
Lucernamag	—	"	500	—	600 "

VALUTAÁRFOLYAMOK

Bars megyei Népbank Levice, jelentése.

	okt.	okt.
	15-én:	22-én:
100 pengő	—	468— 480—
100 osztrák schilling	—	412— 415—
1 angol font	—	115— 114—
1 amerikai dollár	—	33.80 33.80
100 svájci frank	—	647— 650—
100 francia frank	—	181— 182—
100 líra	—	171— 172—
100 német márka	—	801— 801—
100 dinár	—	45— —
100 lei	—	16— 17—

A kiskoszmályi Fogy. Szövetkezet

üzletvezetőt

keres. Szlovákul és magyarul beszélő csehszlovák állampolgár legyen, a fűszer és vendéglői szakmában képzettsége megkívántatik. Kaució 20.000 Kč avagy bankgarancia. Az állás nov. 1-én elfoglalható. Bővebbet ugyanott. Utazási költség nem térített meg.

Gyurcsák András
ig. elnök

APRÓ HIRDETÉSEK.

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekhez kérünk válasza szolgáló levelezőlapot csatolni

Zongorakészítő és hangoló
JURANEK IMRE volt fővárosi zeneakadémiai szerelő részére zongorák javítására és hangolására előjegyzéseket elfogad a Bars kiadóhivatala. 12

3 szobás komplett ház, 35 évig adómentes, kerttel eladó, esetleg bérebeadó. Jókaiu. 12.

Butorozott szoba kiadó, házikoszt is kapható. Bottka u. 9. 1353

Eladó Báti utca tizenegyes két utcára nyíló három szobából, istálló, magtár, cselédlakból álló ház, esetleg felére osztva is. Cim BERGER ERNŐ Tura (Tőre). 1166

Szoba konyha, speiz kiadó októberre Magtár-utca 2. BAKERNÉNÁL. 1174

Föld prima sík 21 hold eladó. Cim a kiadóhivatalban. 1273

Háromszobás ház fürdőszobával, kerttel kiadó. Értekezni: Ujtelep, V. u. 10. 1327

Különbejáratu butorozott szép ur részére kiadó. Schöeller u. 2. 1373

Kiadó szoba, konyha, speiz. Ady utca 9 sz. 1374

Eladó egy féllőlkád, egy vas kályha és báránybéléses kabát. Dobrovitzkyné kölcsönkönyvtár. 1375

Szoba konyha speiz kiadó. Kollár u. 22. 1377

Major alatt X-ik utcában 9. sz. ház kerttel jutányosan eladó. 9000 Kč-ért átvehető. Érdeklődni lehet Koháry u. trafikban. 1378

Pasztörizált tej liter Kč 1.10-ért kapható november 1-től Telek ut 14. Előjegyzetelni lehet ugyanott. 1381

Eladó új ház 35 évig adómentes. Érdeklődni lehet Jókai 25. 1382

Tolstoj utcában egy új ház eladó. Érdeklődni lehet a kiadóban. 1383

Egy butorozott szoba kiadó. Kálvária sor 2. 1384

Eladó egy ó-német ágy és ugyanott használt gyermek ruhaneműk. Ladányi u. 16. 1386

Kiadó egy üzemhelyiség és egy szoba, konyha. Szepesi utca 23 szám alatt. 1386

Asztalsparhelt jókarban eladó. Mángorló u. 20. 1387

Csizma különlegességeket, valamint cipőt, beteg lábakra garancia mellett készít: GELBER. 1388

Bérbeadó magányos modern új ház nov. 1-től. 3 szoba, elő-, fürdő- és cselédszoba, mosókonyha, vízvezetékkel felszerelve, alul souterain helyiségekkel. Tudakozódni lehet a kiadóhivatalban. 26

Haztelek a piac közelében eladó, uyanott építészeti kötővasat, ablakot, keményajtók és bor is nagyban kapható. Part-tér 3. sz. 1390

Szoba konyha kiadó. Mángorló u. 31. 1391

Bercsényi utcában szoba, konyha, udvar, kertből álló magányos ház elköltözés miatt 14.000 Kč-ért eladó. Megbizott BARBARA Szepesi utca 13. 1392

Kiadó szoba, konyha, speiz november 1-től. Ady utca 33. 1393

Bérbeadó december elsjétől korcsma, fűszerüzlet, mészárszék teljesen berendezve, más vállalat miatt. — BERGER ADOLF, Brehy via N. Baňa. 1394

Krumpli finom étkezési állandóan kapható. DEUTSCH, kaszárnyával szemben. 1395

Orth. koser koszt Malom tér 1 sz. alatt kapható. Abonensek olcsón és jól lesznek el látvs. DIAMANT. 1396

Urbanban egy fele részben kiültetett szálló jó pincével eladó. Érdeklődni lehet UHRIK féle fűszerkereskedésben. Ladányi ut sarok. 1397

Eladó takarmány répa 100 métermézsa esetleg több is. KÓSA JÁNOS-nál, Léva Mező utca 8. 1398

Írógép eladó ERDŐS IGNÁC igazgatótanítónál. 1400

Két szoba, előszoba, fürdőszoba és mellékhelyiségekkel álló lakás átvehető. Ladányi utca 39. 1401

Ház eladó Botka utca elején, azonnal beköltözhető, két szobás lakással, nagy udvar és kerttel. Megtudható Mező utca 7 sz. 1402

Egy komplett hálószoba tutor, matraccai 2500 Kč-ért eladó. Cim a kiadóban. 1403

Házilag savanyított káposzta kapható BREUER JÓNÁS fűszerkereskedésében. Koháry utca 25. 1404

Kiadó szoba, konyha, speiz. November 1-től. Ujtelep VII. utca 5. sz. 1405

Tanuló lányok felvételtnek GRÜNWARD kalapszalónban. 1406

Műhely áthelyezés Léván!

Léva város és vidéke n. é. közönségének szives tudomására hozom, hogy Léván, Szepessy utca 3 szám alatt levő jóhírű gőzmosó és vegytisztító műhelyemet a köztársaság-téri Jozsefcsek udvarba HELEZTEM ÁT. Vállalom e szakmába vágó mindennemű munkát: férfi és női ruhák tisztítását, gallérok tűkőr fénnyel a leggyorsabban készülnék. - Jutányos árak! - Pontos kiszolgálás! Teljes tisztelettel: BELLA JÁNOS gőzmosó és vegytisztító

MORK

ruhafestő, vegytisztító és gőzmosógár
minden e szakmába vágó munkát

„Szalvátor“ gyógy-
szertárral szemben

olcsón, gyorsan, szakszerűen végez

Építőtelkek

az Ujmajor és az épülő
do hánybéváltó
mellett fekvő, Schoeller
és Társa cég tulajdonát
képező területen

eladók

Felvilágosítást ad:

Dr. Simek István
ügyvéd, LEVICE

IRÓGÉPEK

**NAGY VÁLASZTÉK-
BAN KAPHATÓK**



NYITRAI ÉS TÁRSA
KÖNYV- ÉS PAPIRKERESKEDÉSÉBEN
LEVICÉN. TELEFON SZÁM 98

Értesítés!

Nagy választéku érc
és fakoporsó raktáramat

temetkezési vállalat-

tal bővítettem ki. De azért **ezen-
tul koporsók külön is** bevásá-
rolhatók jutányos árban. De vi-
szont **koporsó vétel nélkül is**
vállalom a ravatalozást és teme-
tést, jutányos árban!

Gyászkoszt és ravatalt vidékre is kiadom
Kérem a n. é. közönség szives
pártfogását és bizalmát, tisztelettel

AGÁRDY ZSIGMOND

asztalos, temetkezési vállalata
LEVICE, Szepessy utca 10.

Adómentes ház eladó: áll szoba,
konyha, speiz és zárt
folyosóból. Kőszolányi, Mángorló-köz

VÁRADY GYULA

mű és géplakatos Léva, László u.
14. (Molnár szanatórium utcája)

AUTÓ- és motorhengerek,
öntöttvas és alumínium gép-
részek speciális hegesztése.
Minden rendszerű mérleg és
súly javítás hitelesítéssel.
Meidinger rendszerű kályhák
javítása és alkatrészek rak-
táron. Vaskerítések és kapuk
készítése az egyszerűtől a
legkülönfélebb kivitelig

ÜZLET ÁTHELYEZÉS!

Értesítem a nagyérdemű közön-
séget, hogy 20 év óta fennálló

VIRÁGÜZLETEMET

október 1-től a Boleman örö-
kösök házába (Weisz péküzlet-
tel szemben)

HELYEZTEM ÁT.

Kérem a n. é. közönség szives
pártfogását továbbra is, ma-
radok szolgálat kész tisztelettel:

KORÁB HEINRICH

műkertész.

KÁLYHÁK!

ELVÁLLALOM: Cserépkályhák,
takaréktűzhelyek felépítését, ugy-
szintén kályhák átrakását, tisztí-
tását- és vaskályhák samottozását
szakszerűen és jutányos áron.
A n. é. közönség pártfogását kéri
tisztelettel:

RICHTER BÉLA
kályhás Levice, Kopai utca 10 sz.

A 73 éve fennálló Temetkezési
Egylet értesíti tagjait, Léva város
és vidékének nagyérdemű közön-
ségét, hogy eddigi működését

temetkezési vállalattal

bővítette ki

és elvállalja mindennemű és igényű
temetési rendezését és az ehhez tar-
tozó összes ügyek pontos lebonyo-
lítását, hullaszállítását és exhumálását.

Az egylet 73 éves multja teljes garan-
ciát nyújt a közönségnek, hogy a kö-
vetelményeknek megfelelően a nagy-
demű közönség igénye minden tekin-
tetben kielégítést fog nyerni, amihéz
már előre is szives bizalmat kér:

a Lévai Temetkezési Egylet
Temetkezési vállalata

BAROSKA J. mechanikus Levice Kálnai-utca 3

puskaműves

Telefon: 130

Világhírű **P** varrógépekre
ipari és családi használatra
előnyös részlet
legmesszebbmenő jótállás,
fizetési feltételek

Gramafonok és lemezek, legújabb felvételek nagy választékban!

Az összes gyártmányú KERÉKPÁROK és alkatrészek!



Legmegbízhatóbb töltények és
vadászfegyverek. - Lőpor
és robbantószer áruada!
Szakszerű javító műhely!



NAGY HANGSZÓRÓCSERE VÁSÁR

RADIO

KAISERNÉL!

Elévült gyári vagy amatőr
rossz hangszóróját
csekély ráfizetéssel új modern

Philips hangszóróra cserélem be!

Philips Superinduktance 720 és 820-as
és minden egyéb készüléket **kedvező részletfizetésre is!**

KINO ORIENT MOZI

Vasárnap, október 23-án d. u. 2-4 órákor
Népelőadások: 1, 2, 3 Ké - Richard
Tauber a nagy hangos filmben
NAGY ATRAKCIÓ

Október hó 23-án este 1/6 és 1/9 órákor
Hans Albers, Camilla Horn, Gusztáv
Diesl és Max Adalbert a német
hangos nagy detektív filmben
A NAGY KALAND

26-tól-28-ig 1/29. 28-án 1/6 és 1/9 óra
Sigfrid Arno, Camilla Horn, Paul
Richter a németül éneklő, beszélő
hangos vígjáték újdonságban
A VIHAROS MULT

Október hó 28-án, délután 2 és 4 órákor
1, 2, 3 Ké. Német verzió, magyar
alcím. Lil Dagover, Theodor Loos
a hangos kémkedési drámában
REDL EREDES

X. 29-től—XI. 1-ig. Alpár Gitta, Gusztáv
Fröhlich a hangos filmoperettben
A PUSZTA LEÁNYA
(Megszólt a szívem) Lejátszódik
a délibábos magyar Alföldön

KINO APOLLÓ MOZI

Vasárnap, okt. 23-án d. u. 2 és 4 órákor
Népelőadás! - Helyárak:
1:10, 2:10, 3:10 Ké - Lon
Chaney a kalandor fimben

KWANGÓ

Vasárnap, október 23-án 6 és 3/4 órákor
A nagysikerű magyar film

PIRI mindent tud

Főszereplők: Kabos Gyula,
Dayka Margit, Rátkay M.

Kedden, október 25-én este 1/2 órákor
Szerdán, október 26-án este 1/2 órákor

S. Arno I. Wüst a németül
beszélő vígjáték slágerben

Lövész ünnepély

Pénteken, október 28-án d. u. 2-4 órákor
Újdonság! Népelőadás!

Szent LAJOS hidja

Lily Damita, E. Torrence

Pénteken, október 28-án 6 és 3/4 órákor
Szombaton, okt. 29-én 5 és 3/4 órákor
Vasárnap, október 30-án 6 és 3/4 órákor

Az óriási monumentális
film kolosszus hangosfilm

BEN-HÚR

Leo Wallace regénye, pa-
zar kiállítású színes fel-
vételekkel - Főszerepben:
Ramon Novarro, Claire
Mc. Domell, F. Bushmann

Szépirodalmi művek- és újdonságok

nagy

választékban

kaphatók

Nyitrai és Társa

könyv-, mű-, zenemű-, papír- és írószes-
kezeskedésében Levice-Léván - Telefon: 98

Megnyilt

a legjobb módszerű
kozmetikai szalon

Egyéni arcápolás amerikai Barbara Gould-
féle módszerrel. Hajszálok végleges el-
távolítása, szemölcs eltávolítás és az
összes szépséghibák lelkiismeretes ke-
zelése a legmodernebb eszközökkel. In-
gyenes kozmetikai tanácsadás, legna-
gyobb készséggel, vidékieknek levélben is.
Méréselt árak, kedvező bérletrendszer.

SCHWARZ SZERÉN

Teleky (Sztefániková) u. 6.
(A Városi Szálló mellett)

Legmérsékeltebb
árakértLegrovidebb
időn belül

JAVITOM

az összes gyártmányú varrógépeket

BAROSKA J. mechanikus Levice
puskaműves

Telefon: 130.

Kálnická 3.

Ha villamos hálózati berendezését **váltóáramra** kapcsolták át,
siessen vásárolni ennek megfelelő

RADIO

készüléket!

Cserélje be elavult telepes RADIO-ját!
Legjobbak és legolcsóbbak a világhírű
WESTERN ELEKTRIC típusú váltóáramu

TUNGSRAM
STANDARD

hálózati radio készülékek, melyek a leg-
előnyösebb 12 havi részletfizetési feltételek
mellett kaphatók!

Ugyancsak TUNGSRAM, STANDARD
gyártmányban van a legnagyobb választék
telepes és egyenáramu villamos hálózatba
kapcsolható készülékekben is!

Antennák szerelése, akkumulátorok töltése,
radiókészülékek szakszerű javítása, átalaki-
tása villamos áramhoz! Váltóáramu anód-
pótló készülékek- és akkumulátor töltők!

RADIO CENTRAL - KERN TESTVÉREK

Alapított 1881.

áruházában Léván.

Telefon szám: 14.

Váltóáramu villamos vasaló és főzőedé-
nyekhez szükséges **c s e r e fűtőtestek!**
220 és 150 voltos elsőrendű izzólámpák!